



# 廣東多管齊下 保障農產品

**每日供港農產品情況**

- 活豬：廣東每日供應3000頭
- 蔬菜水果：香港每日有逾2000噸蔬果自內地及外國進口
- 家禽：每日有10萬隻活雞及兩萬隻鴨鵝供港



▲ 流水線上等候加工包裝的供港冰鮮雞隻  
受訪者供圖



▲ 流水線上等候加工的供港雞隻  
受訪者供圖

## 廣東各地海關便利措施

### 深圳

採取「口岸集報清單+屬地月報單」的通關模式，在文錦渡口岸開闢供港食品綠色通道，優先查驗



### 清遠

掌握轄區供港澳食品農產品企業出口計劃，採取優化預約申請、採樣、檢測等作業流程，同時指導基地因時因地加強田間管理，落實標準化生產栽培技術

### 揭陽

落實「一企一策」幫扶，開闢綠色通道

### 中山

在保稅物流中心通關現場設立「新型冠狀病毒感染的肺炎疫情防控物資快速通關服務窗口」，公布聯繫人及聯繫電話，選派骨幹關員值守，並根據企業需求提前做好安排，確保綠色通道「全時守候」，實現疫情防控物資通關「零延時」

4月7日在汕頭海關所屬揭陽海關監管下，揭陽市揭西縣坪上鎮的鴻錦供港蔬菜基地一批剛採摘的小白菜、菜心等蔬菜順利裝車運往香港。為保障疫情防控期間供港蔬菜安全、順暢通關，揭陽海關落實「一企一策」幫扶，開闢綠色通道，2月份以來，該關共檢驗監管供港蔬菜647噸，貨值約1036萬元。這不過是廣東各種物資供港的一個縮影，新冠肺炎疫情發生以來，廣東多管齊下為港澳居民守護「菜籃子」，保障港澳地區物資供應。

記者 黃寶儀廣州報道

「無雞不成宴」，創建於1975年的廣州市江豐實業股份有限公司，是首批粵港澳大灣區「菜籃子」生產基地之一，早在上世紀80年代開始向香港供應活雞，同時也是首批獲得冰鮮雞供港資質的廣東企業，其自有知識產權品牌的江村黃雞系列在香港深受歡迎，佔有20%的內地供港雞市場份額。高級畜牧師曾憲軍接受大公報記者採訪時表示，平時江豐日均供港1.5萬至2萬隻雞，二月初下降到每日約8000至9000隻，如今恢復到每日供港生鮮雞11500萬隻／盒的水平。

### 水果蔬菜供港零滯留

曾憲軍告訴記者，去年黑暴之後，香港酒樓對冰鮮雞的需求就在下降，新冠肺炎疫情以來更有加劇趨勢，直到最近才有所回升。曾憲軍說，隨着國際疫情擴散，港澳疫情的變化，廣東已將從港澳入境的人員納入防控對象，不過雖然粵港兩地海關嚴控加強，但基本不影響物資過關，冷鏈車司機只需每七天進行一次核酸檢測即可。

在廣州南沙，廣州東昇農場有限公司的工人同樣忙碌，他們每天工作12小時，確保粵港澳大灣區蔬菜供應需求。東昇農場副總經理范梅紅說，如今農場已經實現100%復工，每天約有50至60噸、60多個品種蔬菜供應香港。

廣東深圳長期承擔着蔬菜供港的任務。每天從深圳文錦渡口岸出境的新鮮蔬菜、水果、活畜禽和冰

鮮禽佔香港市場的80%以上。其中，深圳龍崗海吉星農貿批發市場和白泥坑社區，便有47家供港菜生產加工出口企業集中於此。儘管疫情期间人手不足，但員工們依舊加班加點忙碌着，以保證新鮮蔬菜及時向香港輸送。深圳海關採取「口岸集報清單+屬地月報單」的通關模式，在文錦渡口岸開闢供港食品綠色通道，優先查驗，確保供港果蔬「當日組貨、當日申報、當日出口」，為企業爭取時間，實現新鮮水果蔬菜供港零滯留。

### 優化採樣檢測流程

在廣東清遠，廣州海關所屬清遠海關加強與企業溝通聯繫，掌握轄區供港澳食品農產品企業出口計劃，優化預約申請、採樣、檢測等作業流程，同時指導基地因時因地制宜加強田間管理，落實標準化生產栽培技術，提升自檢自控能力，保障了粵港澳大灣區「菜籃子」的安全穩定供給。

廣東省副省長張光軍此前曾在發布會上公開表示，廣東已出台的《關於統籌推進新冠肺炎疫情防控和經濟社會發展工作的若干措施》提出30條措施，包括廣東將全力支持港澳疫情防控工作，其中廣東將加強與港澳的疫情通報、信息共享、資源互助，完善聯防聯控機制，協助調集口罩等防疫物資供港澳，保障好港澳生活必需物資的供應，同時做好港澳台企及外企復工等工作。

